

八年见证300多个家庭骨肉团圆 为助人寻亲山东大姐自学十几种方言

“看到他们团圆了，我打心眼儿里为他们高兴。”1月27日，“女子自学十几种方言帮300家庭寻亲”登上微博热搜，主人公就是42岁的山东大姐谭英换。热搜视频里，谭英换的声音真挚又朴实。八年来，这个声音传递在天南海北的寻亲电话中，也见证着300多个家庭的骨肉团圆。

▶谭英换(左四)8年帮助300多个家庭团圆。



文/片 记者 夏侯凤超

最多时加入300多个寻亲群

在山东德州，谭英换是小有名气的寻亲志愿者。这些年来，谭英换帮助寻亲的锦旗收到了一面又一面，因团聚喜极而泣的场面也经历了一个又一个。

义务寻亲的开始，源于8年前的一次偶然，那时候，谭英换刚换上智能手机。“2014年12月份，那时候我刚下载了QQ，意外加入了一个寻亲群，认识了广东男孩小江。”在养父母家长大的小江生活得并不好，孤苦伶仃漂泊在外的日子，让小江无比渴望亲生父母的温暖。

“在得知小江的情况后，我就决定要帮助他。”那是谭英换第一次尝试帮人寻亲，磕磕绊绊地摸索着。小江的声音一听就是外地人，但是哪里的，谭英换研究了很长时间。“和小江聊的时候，他也会有一些小时候的细碎记忆。”最终，她锁定了小江的老家在贵州、四川、重庆一带。

“好消息是转过年的2015年听到的。”谭英换记得，在经历了几个月的寻找和当地志愿者的配合与帮助下，小江坐上了回老家重庆的飞机。没过多久，谭英换就接到了一个特殊的电话，那是小江的亲生父母打来的，对方在电话中止不住地感谢：“孩子的心理比较脆弱，要不是你，我就见不到他了。”一个多小时的电话，小江的父母哭了，谭英换也哭了。

小江一家人团聚为谭英换带来了满满的温暖。此后，她更是义无反顾地踏上了帮助寻亲的路。为失踪人群提供寻人帮助，帮助走失、被拐的孩子寻找亲人，帮助流浪乞讨人员回归正常生活，这成了谭英换心里的大事。

2016年10月份，谭英换注册了微信号。她对自己注册的日子记得特别熟，因为一注册完她就加入了一堆寻亲群。白天打零工，晚上她就把空余时间花在帮助寻亲上。无论是全国各地寻亲的网站和救助站的信息，还是丢失老人和走失孩子的信息，在她的手机微信群里，不时就会弹出一个个红点。

点。“最多的时候，我加入的寻亲微信群有300多个，群里都是发寻亲信息的，但我们最希望看到的，还是哪个家庭团圆的消息。”

从细节中找线索 辗转为寻亲老人找家

帮助寻亲的日子长了，和天南海北的人接触多了，慢慢地，谭英换也找到了技巧，在细节中进行精准比对，从方言中得到关键信息，帮助走失的人回家。

“广州那边有个寻亲信息，好像是个山东的老人，你快看看。”今年春节前几天，谭英换接到了一个志愿者的信息，救助站的工作人员听不懂老人的话，沟通变得异常艰难。听闻消息，她赶紧联系了救助站，“我是山东的，我可以用山东方言跟他交流，咱们加个联系方式，我可以和老人视频一下。”

尽管遇到了山东老乡，但老人也不太配合，“工作人员说是济南的，我和老人沟通了一下，最后确定他是济宁的。”济宁地方大，老人却不肯说出自己家在哪里，“我就跟老人说，我也是济宁的，我们是老乡。”在断断续续的聊天中，老人吐露出自己是充州漕河人，离家30多年没有回过家，家里还有个哥哥。

得到了关键信息后，谭英换立马找人确认。信息的确认也费了一番工夫——先是搜地图，看看有没有这个地方，再去打电话、联系村里的人。辗转之下，谭英换联系上了村里人，幸运的是，她得到了一个关键线索：老人是西曹村的。

这时候，谭英换想起来，在细碎的话语中，老人提起了这个地方。她赶紧向老人确认，“你是充州西曹村的吗？”“你怎么知道？”老人下意识一问，让谭英换一下子确定了。又是辗转找信息，最终联系上了老人的侄子。

“春节后，老人就要回家了。”谭英换很欣慰，离家数十年，老人的家人都盼望着老人回家，在一声声感谢中，谭英换盼望着老人能够安顿好生活，也盼望着这样的好消息能再多一些。

熟知全国多地方言 也曾遭遇委屈被误解

42岁的谭英换，没出过几次远门，但却熟悉云南、陕西、山西、湖南、广东等许多地方的方言。

“山东的方言差不多都能听懂了，省外的得仔细听，现在差不多能听明白十几个地方的方言了。”九年的寻亲之路，谭英换也逐渐熟悉了各地的方言。“尤其是省外的，他们说的每个字都要反复听，陕西话和山西话有区别，山东省内的城市也有区别，威海烟台的话很有特色，更需要仔细听。”

谭英换习惯了晚上安静的时候听，有时候为了辨别寻亲人的一个词，一段视频、一句话都要反复听上十天半个月。“有些老人说话不清楚，我就会把手机的听筒放在耳朵上听，慢慢地就对这些方言敏感了。”

时间长了，谭英换也掌握了不少窍门，不同地方的方言，也要结合当地的习俗和特征，比如济南的特产、著名的景点等等，这样也能便于听明白对方的话。“比如咱们山东这边赶集叫赶集，四川云南那边，管赶大集叫赶场。”

这些年来，谭英换见证的团圆的家庭越来越多，但她却经历了许多不为人知的委屈。“有时候会在电话里被人骂一顿，说我是骗子。”她还记得，前些年帮贵州的一位老人寻亲，给老人的家人打过去之后，对方劈头盖脸说她是骗子，“后来我就发了老人的照片，又一直在打电话，手机号被拉黑了，换个手机再打，直到对方被打动了。”在反反复复的耐心沟通中，谭英换得到了对方诚恳的道歉。“我也理解现在网络时代大家都很谨慎，所以我也不怕受些委屈，问心无愧，最后能有好消息就好。”

好在，八年助人寻亲路，谭英换也得到了越来越多的好消息。“我是穷孩子长起来的，从小也得到了别人的帮助，长大后，我的孩子也得到了别人的帮助。”如今，谭英换成为德州红十字应急蓝天救援协会平原分队的一名成员，和大家一起做着更多温暖社会的事情。看着越来越多的人回家，谭英换很动容，“我希望能一直用自己的能力回报和帮助更多的人，让越来越多的家庭骨肉团圆。”

“是他，是他，真是他！”1月27日，大年初六，对老李一家来说，这一天非比寻常，因为失散12年之久的小儿子李某终于找到了。当老李夫妇看到济南市公安局长城分局荷花路派出所民警发来的照片时，电话另一端的他们泣不成声。此时此刻，长达12年之久的骨肉分离之苦终于画上了句号。

记者 张国桐

独自外出的男子

1月27日晚，济南市公安局历城分局荷花路派出所民警在巡逻时发现，一名30多岁的男子独自在大街上闲逛。在举家团圆的日子里，男子为何独自外出？这一异常情况引起了民警的注意。

“经过交流，我们得知这名男子叫李某，但听他的口音就不是本地人，通过进一步交流得知，他刚刚来到济南。”民警于林青说。凭借多年基层从警的经验，他和同事随即判断，李某极有可能与家人闹了别扭，从而离家出走。

为了尽快确定李某的家庭住址等信息，于林青等人围绕李某家人的身份信息展开了询问。然而，每当他们提及“家人”二字时，李某的神情瞬间变得紧张起来，甚至说话都有些语无伦次。

针对这一情况，加上对男子安全的考虑，于林青和同事便将李某带回了派出所。

事情并不简单

在到达派出所后，于林青与李某聊起了家常，李某的紧张情绪渐渐缓和。之后，在民警耐心询问下，李某终于说出了部分亲属的姓名。

按照李某提供的信息，荷花路派出所工作人员立即开始查找李某家人的联系方式等。可没想到，李某家人的很多联系方式都已注销。此时，于林青和同事果断意识到，李某独自外出这件事并没有想象中那么简单。

经过反复查找，荷花路派出所工作人员在海量的信息中发

现了一条与李某有关的相似信息，随后，工作人员试着拨通了对方的电话。

“当时对方表示不是李某的亲属，就在我们感到有些失落的时候，电话那头传来‘我不是他亲属，但我是村党支部书记，知道他家人，可以帮忙联系’的话语，顿时让我们振奋起来。”于林青说，之后他们添加了村党支部书记的微信，并把李某的照片发给对方。没过多久，于林青就接到了一通来自临沂的电话。

他已离家12年

“是他，是他，真的是他，可算找到了。”在看到李某的照片后，李某的父母在电话中泣不成声。

在与李某家人沟通后，李某家人当即表示赶往济南。1月27日深夜，李某的父亲、哥哥和村支书赶到济南市公安局历城分局荷花路派出所。在看到李某的那一刻，李某的父亲和哥哥泪如雨下。原来李某已经离家长达12年之久。

李某哥哥表示，12年前，少不更事的李某与家里发生矛盾后离家出走。事发后，家人曾多方求助，辗转多地寻找李某的下落，可始终没找到。没想到，12年后，在历城警方的帮助下，让年近花甲的父母见到了离家多年的弟弟，他们悬着的心终于落了地。

为了让期盼已久的母亲早一分钟见到日夜思念的儿子，李某的家人决定连夜带着李某返回老家。

据悉，平安返家的李某与家人一起吃了团圆饭。至此，老李夫妇梦想中的团圆终于实现了。

花甲老人在警方帮助下圆了寻子梦



李某的家人和村党支部书记连夜赶到济南，临走时向民警致谢。警方供图